



CENTRAL ASIAN JOURNAL OF THEORETICAL AND APPLIED SCIENCES

Volume: 03 Issue: 06 | Jun 2022 ISSN: 2660-5317

Концепция Финансового Контроля В Условиях Модернизации Экономики И Его Роль

Солиев Дилмурод Жамолович

Ферганский Политехнический Институт, старший преподаватель кафедры “Бухгалтерского учета
и аудита”

dilmurodsoliev7@gmail.com

Received 4th Apr 2022, Accepted 5th May 2022, Online 7th Jun 2022

Аннотация: В данной статье были раскрыты текущие мероприятия по совершенствованию государственного финансового контроля, сущность и социально-экономическое содержание государственного финансового контроля как приоритетного направления, изучены взгляды ученых в области финансового права на понятие и сущность финансового контроля, его содержание и виды. Цели и задачи государственного финансового контроля были рассмотрены на основе концепции "контроль-важнейшая составляющая любой системы государственного управления". Рассмотрено определение государственного финансового контроля как функции государственного управления, обеспечивающей реализацию финансовой политики государства. Рекомендации могут быть интересны и полезны как для ученых-финансистов, так и для практиков в области финансов.

Ключевые слова: государственный финансовый контроль; финансовый контроль; содержание государственного финансового контроля; сущность финансового контроля; классификации финансового контроля; признаки контроля, виды контроля.

Введение. Контроль является важным компонентом любой системы государственного управления и является объектом экономической и финансовой жизни общества. Контроль является одним из элементов надстройки политической системы, вся система которой развивается в гармонии с историческим развитием человечества, каждой социально-экономической формой, а также постепенным совершенствованием политических систем общества.

Известно, что, с одной стороны, взаимные экономические отношения, формирующиеся между государством и, с другой стороны, предприятиями, организациями, фирмами, частными лицами, [1] составляют финансовую систему государства. Государство стремится создать улучшенную финансовую основу и эффективную финансовую систему во всех экономических формах, и в результате этого обеспечивается его экономическое благополучие и, в то же время, политическая стабильность. [2]

Управление социальными финансовыми ресурсами, то есть государственным бюджетом, основано на ответственности перед обществом. В результате этого возникает естественная потребность в

контроле за финансовой деятельностью как элементе управления на любом уровне, а также со стороны государства.

Во времена бывшего Союза в Узбекистане в экономике доминировали административные и командные принципы, и это создало финансовую систему и финансовые институты, основанные исключительно на государственной собственности.[3], [4], [5]

Необходимость, сущность и важность финансового контроля определены Конституцией Республики Узбекистан. В Узбекистане финансовый контроль установлен в целях реализации в жизни правила статьи 14 Конституции "Государство осуществляет свою деятельность на основе человеческого и социального благополучия, социальной справедливости и соблюдения законности".[6]

В настоящее время Узбекистан живет в период реформ по развитию рыночных отношений, в связи с этим совершенствуются все государственные институты. Поэтому в системе исполнительных и представительных органов совершенствование функций различных контролирующих органов на основе передового опыта и национальных интересов является одним из наиболее актуальных.

Финансовый контроль — это компонент или особая отрасль контроля, осуществляемого в стране.[7] Существование финансового контроля возникает в связи с задачей не только выделения финансов как экономической категории, но и выполнения контрольной функции.[8] Поэтому государство также стремится осуществлять контроль с его помощью в процессе использования финансов для выполнения своих функций. Финансовый контроль осуществляется на основе установленных правовых норм в системе всех государственных органов и органов местного самоуправления, в том числе через специальные контрольные органы с участием граждан, трудовых сообществ и общественных организаций.[9], [10]

Важность финансового контроля настолько важна, что при проведении проверок, во-первых, государственные органы, общественные организации, предприятия и другие учреждения обязаны соблюдать установленные законом процедуры финансовой деятельности, а во-вторых, они проверяются на экономическую обоснованность и эффективность их деятельности, соответствие государственным функциям.

Финансовый контроль — это контроль за законностью формирования и использования средств субъектов государственного и местного самоуправления в целях эффективного социально-экономического развития страны и регионов. [11], [12]

Исследование методология. В качестве теоретико-методологической основы статьи была взята концепция "контроль является важным компонентом любой системы государственного управления". Также в качестве методологической основы работы были использованы работы ученых, проводивших исследования в области экономики и финансов.

Анализ литературы. Конечно, решения других проблем совершенствования финансового контроля должны основываться на научных основах. В последние годы был проведен ряд научных исследований по совершенствованию финансового контроля, опубликованы работы. Особенно следующие ученые из стран СНГ - Ван Хорн Дж.К., Арридж Й.М.,[13] Романовский М., Врублевская О., Себанти Б.,[14] Мешалкина Р.Е., Лукьянова З.А., Горская О.В., Рерикс Л.М.,[19] Третьякова О.В., Степанова Л.Н., опубликовала ряд исследований по совершенствованию финансового контроля.[15], [16]

Также Вахобов А., один из выдающихся ученых в области финансов в Узбекистане. Маликов Т.С., Сроджиддинова З.Х.,[18] Сиддиков Ж.Р., Тулаходжаева М.М., Фейзиев Ш.,[17] Авлокулов А.З., Достмуратов Р.Д., Якшибаев Г.В.[20] внесли большой вклад в развитие теорий финансового

контроля в нашей стране. Эти ученые опубликовали научные работы, в основном посвященные финансовому контролю, аудиту, бухгалтерскому учету и экономическому анализу.

В ходе проведенного исследования анализ научной литературы в области финансов в трактовке понятия "контроль" или "финансовый контроль" (далее - финансовый контроль) показал, что две цели контроля: — это выяснение взаимосвязи между фактическими показателями и планируемыми, или влияния управленческих решений на результат.[21], [22]

Так, С.О.Шохин, Л.Н.Воронина определяет финансовый контроль как систему государственных и общественных органов, уполномоченных осуществлять надзор за финансово-хозяйственной деятельностью организаций, оценивать экономическую эффективность их деятельности, определять законность и целесообразность осуществления хозяйственных и финансовых операций, своевременность и полноту поступления доходов в государственный бюджет. Контроль, в свою очередь, осуществляется на постоянной основе с целью обеспечения верховенства закона. Таким образом, при интерпретации финансового контроля через контроль цель контроля нарушается. [23], [24]

Другие авторы, например, Ю. М. Воронин рассматривает финансовый контроль не только как процесс установления законности, но и как процесс оценки эффективности и результативности объекта управления.[25]

Аналогичным образом, концепция "государственного финансового контроля" (ГФК) рассматривается как контрольная функция управления или функция финансового контроля. Таким образом, отдельные специалисты напрямую связывают ГФК с функцией финансового контроля.[26]

Действительно, ГФК-это функция финансового контроля, которая включает в себя контроль за распределением валового внутреннего продукта, национального дохода по соответствующим фондам и их целевое использование. Таким образом, исходя из приведенной выше трактовки, в рамках ГФК предусматривается определение законности формирования, распределения и использования только централизованных и децентрализованных денежных фондов.

Однако, указывая на связь ГФК с функцией финансового контроля, он указывает на то, что его сущность неверна, поскольку ГФК также включает в себя функцию управления.

Исследование показало, что существуют различные основания для классификации в научных публикациях по классификации ГФК:

В. В. Бурцев предлагает 38 различных классификационных основ:[27]

С. В. Степашин, В. А. Двуреченский, [29] Э. А. Чегринцев, Ю. А. Чернавина составляют четыре основания (рис.1).[28]



Рисунок 1. Классификация государственного финансового контроля

Таким образом, государственный финансовый контроль в широком смысле слова — это контроль за формированием, использованием и воспроизводством национальной собственности. В связи с этим ГФК является функцией государственного управления производительными силами и производственными отношениями в обществе. [30], [31]

Анализ и результаты. Конечно, при формировании рациональной финансовой системы и формы финансового контроля в развитых странах, основанных на рыночной экономике, невозможно адекватно перенести их опыт в реалии Узбекистана. Стоит отметить, что в среднем разные национальные и экономические характеристики отличаются друг от друга.

Структура финансового контроля в нашей республике включает в себя:

контроль за исполнением государственного бюджета;

контроль за бюджетами субъектов Республики;

контроль за бюджетами внебюджетных фондов;

контрольно-ревизионная деятельность по внутреннему и внешнему долгу, государственный резерв.

Объекту финансового контроля недостаточно только проверять денежную массу: он снова контролирует использование материальных, трудовых, природных и других ресурсов страны. Потому что в условиях текущего периода процесс производства и распределения косвенно также представляют денежные отношения.

Определенные формы и методы финансового контроля дают возможности обеспечить интересы и права государства, с одной стороны, его предприятий - с другой, а также всех хозяйствующих субъектов - с другой; финансовые сбои и нарушения караются различными санкциями и штрафами.

Государственный финансовый контроль призван осуществлять финансовый контроль государства, что создает условия для финансовой стабильности. Это выражается, прежде всего, в исполнении бюджетов всех уровней, утверждении и использовании внебюджетных фондов, а также контроле за финансовой деятельностью государственных предприятий, учреждений и корпораций. [32] Контроль над неденежной сферой экономики, который осуществляется государством, имеет отношение только к выполнению денежных обязательств, он является выражением соблюдения правил организации денежных расчетов, счетов и отчетов, установленных правительством, в то же время обеспечивая целесообразность или единство налогов, других платежей, выделяемых или бюджетных субсидий и предприятий включает финансовый контроль за деятельностью кредитных организаций, акционеров и внутреннего контроля и т.д.

Финансовый контроль действует для всех финансовых учреждений. Поэтому существуют нормы и отдельные финансово-правовые институты, которые координируют организацию и осуществляют финансовый контроль в целом, в дополнение к финансово-правовым нормам для обеспечения исполнения приказа, обратите внимание на их конкретные характеристики.

Основным содержанием финансового контроля, связанного с координацией, в инструменте финансового права является следующее выражение:

- а) проверка исполнения финансовых обязательств перед государством, органами местного самоуправления, организациями и гражданами;
- б) проверка правильности управления государственными, местными органами управления находящимися в их распоряжении хозяйственными или денежными ресурсами (банковские кредиты, внебюджетные и иные фонды) ;
- в) проверка выполнения организациями, предприятиями и учреждениями финансовых операций, расчетов и правил хранения денежных средств;
- ж) уточнение внутренних резервов производства;
- г) предупреждение о нарушенном финансовом учреждении, его исправление.

При выявлении нарушений законов и нормативных актов на основании установленных процедур принимаются меры, имеющие силу повлиять на организацию, должностных лиц и граждан, покрывается материальный ущерб государству, организации и гражданам.

Финансовый контроль как экономическая категория является практическим проявлением природы контроля, присущего финансам. Как правило, финансовый контроль рассматривается в следующих двух направлениях:

строго регламентированная деятельность специально созданных надзорных органов по соблюдению всеми хозяйствующими субъектами финансового законодательства и финансовой дисциплины;

неотъемлемый элемент управления финансами и денежными потоками в макро и микрорайонах с целью обеспечения эффективности и целесообразности финансовых операций.

Хотя обе области финансового контроля взаимосвязаны, они также различаются в соответствии с целью, методом и субъектами контроля. Если в первом случае преобладают правовые и

количественные аспекты контроля, то во втором случае большое внимание уделяется аналитической стороне финансового контроля. Контроль за финансовой деятельностью всех хозяйствующих субъектов (государства, предприятий и организаций) на разных уровнях органов законодательной и исполнительной власти, а также осуществляемый специально созданными учреждениями, называется финансовым контролем. Этот контроль в первую очередь направлен на обеспечение соблюдения финансово-хозяйственного законодательства в процессе формирования и использования денежных средств, оценку эффективности финансово-хозяйственных операций и осуществление контроля за целесообразностью операций в рамках собственного контроля. Другими словами, финансовый контроль не ограничивается тем, что он предполагает оценку совершения единичного или частичного действия, но он также имеет свое собственное аналитическое направление. Поскольку финансовый контроль — это контроль, который осуществляется в форме стоимости, социальное повторение осуществляется во всех сферах производственного процесса и наблюдается во всех процессах движения средств, в том числе и в процессе восприятия финансовых результатов. Следовательно, объектом финансового контроля являются денежные отношения. Предметом финансового контроля являются следующие финансовые показатели:

- доходы и расходы бюджетов разных уровней;
- размер (суммы, размеры) налоговых платежей;
- доходы хозяйствующих субъектов;
- затраты на лечение хозяйствующих субъектов;
- затраты и выгоды;
- доходы и расходы домашних хозяйств;
- и другие.

Большинство вышеперечисленных показателей, которые считаются предметом финансового контроля, являются расчетными показателями, а это, в свою очередь, диктует контроль правильности и достоверности их расчета в соответствии с действующими нормативными документами. Финансовый контроль служит формой реализации финансовых функций. Она направлена на обеспечение интересов и прав как государства, так и всех других хозяйствующих субъектов. По мнению некоторых ученых-экономистов, система финансового контроля включает в себя следующее:

- государственный финансовый контроль;
- контроль в процессе финансово-расчетных отношений с контрагентами;
- негосударственный финансовый контроль.

В экономически развитых странах финансовый контроль разделен на две области, которые, с одной стороны, оказывают взаимное влияние, а с другой - независимы:

- государственный финансовый контроль;
- негосударственный финансовый контроль.

Государственный финансовый контроль — это сложная и целенаправленная система экономических и правовых действий конкретных органов власти и управления, опирающаяся на Основные законы государства. Конституция страны играет решающую роль в организации

финансового контроля. Его правовое регулирование зависит от типа государства, его социально-политической ориентации, уровня экономического развития, соотношения форм собственности.

Государственный финансовый контроль направлен на отслеживание стоимостных пропорций распределения ВВП. Этот контроль относится ко всем каналам движения денежных ресурсов, связанным с формированием государственных финансовых ресурсов, их полным и своевременным поступлением и целевым использованием. Государственный финансовый контроль направлен на реализацию финансовой политики государства и создание условий для финансовой стабильности.

Негосударственный финансовый контроль подразделяется на два: внутренний (внутрифирменный, корпоративный) и внешний (аудиторский). Государственная и негосударственная сферы финансового контроля, несмотря на схожесть методов осуществления контроля, принципиально отличаются друг от друга по своим конечным целям. Если главной целью государственного финансового контроля является максимизация поступления ресурсов в государственную казну и минимизация расходов государственного управления, то в противоположность этому главной целью негосударственного финансового контроля (особенно внутрифирменного финансового контроля) является минимизация отчислений и других расходов в пользу государства с целью увеличения нормы прибыли на размещаемый капитал. Обе области финансового контроля в свое время были ограничены правовыми рамками действующего законодательства.

Объектом финансового контроля являются денежные отношения, перераспределительные процессы формирования и использования финансовых ресурсов, включая финансовые ресурсы в форме денежных фондов всех уровней и всех звеньев экономики. В качестве непосредственных субъектов проверок выступают такие стоимостные показатели, как прибыль, выручка, рентабельность, себестоимость, расходы на оборот. Все операции, совершаемые с использованием денег, а в некоторых случаях и без них (например, бартерные сделки), являются сферой финансового контроля.

Выводы. В заключение можно сказать, что эффективность государственного финансового контроля может быть обеспечена только при условии полного соблюдения принципов финансового контроля. Для достижения эффективности системы органов государственного финансового контроля требуется, чтобы ее функции были достоверно определены, разграничены границы их полномочий, создана система координации их деятельности, установлены правила взаимодействия, обоснована и соблюдена ответственность. Безусловно, эти принципы и требования приобретают все большее значение в процессе развития и углубления рыночных отношений.

Список использованной литературы.

1. Ismanov, I. N., & Axmadaliyev, B. A. (2022). BUXGALTERIYA HISOBINING HALQARO MODELLARI ISLOM MODELI HAMDA KLASSIK MODELLAR O'RTASIDAGI FARQLAR. *Central Asian Research Journal for Interdisciplinary Studies (CARJIS)*, 2(4), 510-515.
2. Роздольская, И. В., & Исманов, И. Н. (2020). Развитие цифровой корпоративной культуры как важного инструмента стратегического развития организации. In *Развитие экономической науки в условиях формирования глобального цифрового общества* (pp. 24-29).
3. Nabiyevich, I. I. (2022). KICHIK BIZNES VA XUSUSIY TADBIRKORLIKDA BUXGALTERIYA HISOBINI YURITISHNING O'ZIGA XOS JIHATLARI. BАРҚАРОРЛИК ВА ЕТАКЧИ ТАДҚИҚОТЛАР ОНЛАЙН ИЛМИЙ ЖУРНАЛИ, 2(4), 199-205.
4. Исманов, И. Н. (2020). Некоторые вопросы признания, оценки и учета долгосрочных активов. *Евразийский Союз Ученых*, (4-7 (73)).

5. Роздольская, И. В., & Исманов, И. Н. (2020). Развитие цифровой корпоративной культуры как важного инструмента стратегического развития организации. In Развитие экономической науки в условиях формирования глобального цифрового общества (pp. 24-29).
6. Рудановский, А. П., & Исманов, И. Н. (2019). О ПРЕДМЕТЕ «БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА» ABOUT THE SUBJECT OF «ACCOUNTING ACCOUNTING». ББК 65.052 Б 94, 112.
7. Kudbiev, D., & Tashpulatov, A. U. (2022). ISHCHI KUCHIDAN SAMARALI FOYDALANISHNING IQTISODIY-MOLIYAVIY DASTAKLARI. Oriental renaissance: Innovative, educational, natural and social sciences, 2(Special Issue 23), 843-851.
8. Кудбиев, Д. (2021). ВОПРОСЫ УЧЕТА АРЕНДОВАННЫХ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ. In Современная наука. XXI век: научный, культурный, ИТ контекст (pp. 109-119).
9. Кудбиев, Д. (2021). МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УЧЕТА АРЕНДОВАННЫХ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ. In Современная наука. XXI век: научный, культурный, ИТ контекст (pp. 119-124).
10. Давлятшаев, А. А., & Жамолиддинова, М. (2022). РАЗВИТИЯ ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ ОБРАЗОВАНИЯ В УСЛОВИЯХ РАСШИРЕНИЯ ГЛОБАЛИЗАЦИОННЫХ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ. Gospodarka i Innowacje., 22, 133-139.
11. Ташпулатов, А. У., & Фозилов, А. Н. (2021). МОДЕЛИ СПРОСА И ПРЕДЛОЖЕНИЯ РАБОЧЕЙ СИЛЫ НА СЕЛЬСКОМ РЫНКЕ ТРУДА. Бюллетень науки и практики, 7(11), 254-261.
12. Ташпулатов, А. (2021). ВОПРОСЫ ОПТИМИЗАЦИИ СЕЛЬСКОГО РЫНКА ТРУДА. In Современная наука. XXI век: научный, культурный, ИТ контекст (pp. 236-242).
13. ТАШПУЛАТОВ, А. У., & ФОЗИЛОВ, А. Н. (2021). БЮЛЛЕТЕНЬ НАУКИ И ПРАКТИКИ. БЮЛЛЕТЕНЬ НАУКИ И ПРАКТИКИ Учредители: Овечкина Елена Сергеевна, 7(11), 254-261.
14. Davlyatshayev, A. A. (2022). LOGISTIKANING MINTAQA RIVOJIDAGI O'RNI. Scientific progress, 3(2), 900-908.
15. Kunduzova, K. I., Qudbiyev, N. T., & Asatullayeva, N. Y. Q. (2022). IQTISODIYOTNING MODERNIZATSIYALASH SHAROITIDA ASOSIY VOSITALAR HISOBINI TAKOMILASHTIRISH MASALALARI. Scientific progress, 3(3), 837-846.
16. Якубов, В. Г. (2022). Сбыта Продукции Является Важным Фактором Увеличения Прибыли Компаний. CENTRAL ASIAN JOURNAL OF THEORETICAL & APPLIED SCIENCES, 3(5), 49-55.
17. Yakubov, V. G. (2022). MAHSULOT BOZORINI KENGAYTIRISH KORXONANING FOYDASINI OSHIRISH MUHIM OMILI. Oriental renaissance: Innovative, educational, natural and social sciences, 2(Special Issue 23), 852-861.
18. Kumrikhon, K., & Azizhon, K. (2021). Issues of Improving the Audit of Insurance Organizations. Central Asian Journal Of Innovations On Tourism Management And Finance, 2(11), 25-30.
19. Атабаева, З. А. (2022). ДИСТАНЦИОННЫЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В СФЕРЕ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ. ТАЪЛИМ ВА РИВОЖЛАНИШ ТАЪЛИЛИ ОНЛАЙН ИЛМИЙ ЖУРНАЛИ, 261-266.

20. Akbaraliyevich, E. A. (2022). XUSUSIY KAPITALNING KOMPANIYA RIVOJLANISHIDAGI O‘RNI. TA‘LIM VA RIVOJLANISH TA‘LILIKI ON-LAYN ILMIIY JURNALI, 255-260.
21. Shokiraliyevich, G. I., Erkinjon o‘g, M. U. B., & Tohirovich, Q. N. (2022). MOLIYAVIY HISOBOTLARNI MHXS BO‘YICHA TRANSFORMATSIYASINING ZARURATI, MONIYATI VA DOLZARBLIGI. BARQARORLIK VA ETAKCHI TADQIQOTLAR ON-LAYN ILMIIY JURNALI, 339-344.
22. Otaboyev, N. I., Qudbiyev, N. T., & Qudbiyeva, G. A. Q. (2022). YO‘L-TRANSPORT TIZIMIDA EKOLOGIYA MASALALARI. Scientific progress, 3(2), 909-916.
23. Qudbiyev, N. T., Axmadaliyeva, Z. A., & No, D. M. O. G. L. (2022). SOLIQ YUKINING BIZNES UCHUN ANAMIYATI. Scientific progress, 3(3), 699-708.
24. Темиркулов, А. А., & Ахмадохунова, Х. О. (2022). Необходимость Управленческого Учета В Строительных Организациях Республики Узбекистан. CENTRAL ASIAN JOURNAL OF THEORETICAL & APPLIED SCIENCES, 3(4), 1-8.
25. Кудбиев, Н. Т. (2021). Актуальность Организации Аудиторской Деятельности На Основе Компьютерных Технологий. Барқарорлик ва Етакчи Тадқиқотлар онлайн илмий журналі, 1(6), 424-431.
26. Qudbiyev, N. T., No, D. M. O. G. L., Raximjonov, U. R. O. G. L., & Razzaqova, D. A. Q. (2022). SOLIQ ORGANLARIDA RAQAMLI TEXNOLOGIYALARNING ROLINI OSHIRISH ANAMIYATI. Scientific progress, 3(1), 927-933.
27. Tohirovich, Q. N. (2021). XALQARO MOLIYAVIY HISOB STANDARTLARIGA O‘TISH DOLZARBLIGI. Nazariy va amaliy tadqiqotlar xalqaro jurnali, 1(2), 56-64.
28. Раззакова, Д. (2022). Системы Автоматизации Бухгалтерского Учета-Основа Эффективного Управления Экономикой. CENTRAL ASIAN JOURNAL OF THEORETICAL & APPLIED SCIENCES, 3(5), 62-67.
29. Abduazizov, S. R. (2021). DAVLAT MOLIYAVIY NAZORATINING NAZARIY VA HUQUQIY ASOSLARI. Scientific progress, 2(8), 250-256.
30. Abduazizov, S. R. (2020). Features of the organization of accounting and analysis of farming under conditions of modernization. ISJ Theoretical & Applied Science, 06 (86), 461-463.
31. Zokirovna, I. Z. (2022). IQTISODIY ISLOHOTNING HOZIRGI BOSQICHIDA BUXGALTERIYA HISOBI TIZIMINING HOLATINI VANOLASH MUAMMOLARI. BARQARORLIK VA ETAKCHI TADQIQOTLAR ON-LAYN ILMIIY JURNALI, 147-154.
32. Ганибаев, И. (2021). МИЛЛИЙ ВА МОЛИЯВИЙ ҲИСОБОТНИНГ ХАЛҚАРО СТАНДАРТЛАРИ АСОСИДА АСОСИЙ ВОСИТАЛАР ҲИСОБИНИ ТАШКИЛ ҚИЛИШ. Экономика и образование, (6), 100-104.